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Herhangi bir ig, yapilabilmesi i¢in ayrilan zamam dolduracak sekilde genisler.
Bu sayede igin (6zellikle evrakla ilgili iglerin) zaman talebi elastiktir. Suras) agikar-.
dir ki yapilacak bir igle o igi yapmakla gorevlendirilenler arasinda ya ¢ok az veya-
hutta hi¢ bir iligki yoktur. Yapilacak bir is olmamas! istirahat geklinde sonuclan-
maz. Bir megguliyetin olmamasi agik bir tembellik olarak ta ortaya ¢ikmaz. Yapi-
lacak bir ig, o igi yapmak i¢in ayrilan zamana gore karmasiklik ve 6nem yoniinden
dogru orantih olarak genisler. Bu gergek, amme idaresi agisindan agik bir gekilde
anlagilmigtir. Ancak yaygin sonuglarina fazla efilen olmaz,

Son zamanlarda icat edilen bu kanun asagidaki istatiksel ispata dayanmakta-
dir. Konuyla ilgilenenlerin dikkatini ¢ekmek iizere bu kanunun tamimim verdigi
genel egilimleri belirleyen faktorlerin a¢iklamasmi yapmak gereklidir. Cesitli teknik
detay: atlayarak baglangicta iki onemli dikkat gekici noktay: belirtelim. Simdilik
bunlar iki aksiyomatik ciimleyle ifade edilebilir. Boylece; (1) Bir memur rakiplerini
degil astlarim ¢cogaltmaya ¢aligir, (2) Memurlar birbirleri icin gerekli isi yaratirlar,

Birinci faktorii iyi anlayabilmek i¢in iglerinin ¢ok fazla oldugunu diigiinen A
adli kamu goérevlisini tanitalim. Bu agin igin gercek mi, hayal iirinii mii oldugunu
diisiinmeden A'min diigiincesinin (veya yanilgisimin) aslinda orta yagmn normal bir '
belirtisi olan enerji azalmasindan oldugunu kolayca gozleyebiliriz. Bu gercek veya
hayal iiriinii agir ig icin genellikle ii¢ tiirii ¢6ziim bulunabilir. Bu memur istifa ede-
bilir. B adlh baska bir meslekdas1 ile igi bdliigebilir. Kendisine yardimer olmak
iizere D ve C adh iki astin tayin edilmesini isteyebilir. Muhtemelen ilk iki ¢dziimiin
tarihte goriilmiis olmasi vaki degildir. Bu memur mutlaka ii¢iincii alternatifi sececek-
tir. istifa ederse emeklilik haklarindan kaybeder. B'nin hiyerargide kendine paralel
bir yere tayinin isterse W uzun zaman sonra olsa da emekli oldugu zaman onun
yerine gecmek i¢in kendisine bir rakip yaratmig olur. Bu nedenle en iyisi ‘A'nin
kendisine yardimei olacak iki genci, C ve D yi istemesidir. Boylece sonunda isi bu
ikisi arasinda ikiye bolerek iki isi birden bilen tek adam olmak gerefine nail olur, Bu
noktada isin yapilabilmesi i¢in C ve D nin birbirinden ayrilamaz olmalar gereklidir.
Yalniz C nin tayini olanaksizdir. Neden? Ciinkii yalniz olursa isi A ile paylasabilir.
Béylece C, A nin tek takipeisi olarak baglangigta red edilen B alternatifi gibi A ile
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aym statiiye gelebilir. Bu nedenle aslar en azindan iki veya daha fazla olmalidir.
Boylece bir digerinin terfi etmesi korkusuyla astlar diizene girerler. Eger C iglerinin
¢oklufundan sikdyet ederse (mutlaka edecektir) A, C'nin talebiyle iki yardimcinin
C'ye asistan olarak tayinini ister. Bu durumda C ile D arasinda bir siirtiigmeyi
énlemek icin hemen hemen ayni derecede isgle yiiklii olan D igin de iki yardimel
talep eder. Béylece E, F, G ve H'nin tayiniyle A'nin terfii mutlak zorunlu hale gelir.

Daha 6nce bir memurun yaptig isi artik yedi kigi yapmaktadir. iste burada
(2) nci faktor iglemeye baglar. Ciinkii bu yedi kisi birbirleri i¢in o kadar ¢ok ig
yaratirlar ki A tek bagina oldugundan gok fazla igle ugragsmaya baglar. Gelen bir
evrak dnce bu alt1 kigiyi dolagir. Memur E, bu igin F'ye ait oldugunu diigiiniir. F,
C'ye bir cevap miisvettesi hazirlar. C, D'ye danigmadan evvel bunu iyice degigtirir.
D, bu igi diizenlemek iizere G'yi gorevlendirir. Bu arada G izine gideceginden
dosyay: H'ye devreder. H, D tarafindan imzalanan bir yazi hazirlar. D, bu yaziy1
C'ye iade eder. C, bu son sekli kendine gire tekrar diizenleyerek A'ya ulagtinr. A ne
yapar? Kafas: bir siirii isle meggul oldugundan bu yaziy1 okumadan imzalamak igin
gerekli biitiin mazeretlere sahiptir. Ciinkii bu esnada W seneye emekli olacag icin
onun yerine gececegini bu nedenle kendi yerine C'yi mi, yoksa D'yi mi gecirmesi
gerektigini diigiinmektedir. G izin hakkim kesinlikle elde etmedigi halde ona izin
vermesi gerekmektedir. Ama onun yerine saglik nedeniyle H'yi mi izine gdnderse
diye merak etmektedir. Ciinkii H son zamanlarda solgun goziilkmektedir. Bunun bir
nedeni de, H'nin ailevi sorunlaridir. Bunlardan baska F'nin bir konferansa katilmak
igin maag veya iicret artigi sorunu, E'nin de bagka bir bakanhifa gegmek icin
miiracaat1 vardir. Ayrica A, D'nin evli bir sekreter hanimla sevigtigini, F ile G'nin
kimsenin bilmedigi nedenlerle birbirleriyle dargin oldugunu duymusgtur. Biitiin bu
nedenlerle A, C.nin getirdigi yaziy1 okumadan imzalamay diisiiniir ve imzalayabilir
de. Ama A ciddi bir adamdir. Meslekdaglarinin kendileri ve onun igin yarattig:
problemlerle (Bu memurlarin sadece varliklariyla yarattiklar: problemler) doygun ve
bikkin olmakla beraber gorevini ihmal edecek bir adam da degildir. Yaziy: biitiin
dikkatiyle okur. C ve H tarafindan sigirilen paragraflan cizer. Yazi baglangicta ye-
tenekli (dogrulugu siiphelidir ya!) F'nin tercih ettigi sekle doniisiir. Ayrica Ingiliz-
ceyi de tashih eder. Bu yeni gencler de dogru diiriist gramer bilmemektedirler, Neti-
cede yaziy1 C ve H hi¢ diinyaya gelmemis olsalardi kendi kendine yazacag sekle
dbniigtiiriir. Aym sonucu fazla memurla daha uzun zamanda elde eder. Kimse bos
degildir. Herkes yapabildiginin en iyisini yapmigtir. En sonunda ‘akgamm gec saat-
lerinde A yuvasina dogru yola ¢ikmak iizere isini terk eder. Biironun son 1siklan
sonerken coken aksam karanhg idari kargagalifin bir giiniiniin daha bittigini ilan
eder. Biiroyu gec saatlerde en son terk edenlerden biri olan A'nin ¢éken omuzlan,
yorgun tebessiimii ve agaran saclariyla birlikte bagarimin cezalarim simgeler.

* C. Northcote Parkinson, Parkinson's Law (Boston: Houghton Mifflin Company,
1957, s. 2-T.
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